



等一個擁抱

Embrace

《等一個擁抱》電影反思

(牧按：因疫情嚴峻，戲院暫時關門。期盼這電影能於2021年1月可如期公映，屆時大家可帶領未信主親友一同觀賞！)

中國基督教播道會港福堂
堂主任 林誠信牧師

這套電影內容雖不是改篇自真人真事，但虛構的情節卻引發觀眾內心很大的震撼與回響。畢竟香港有如一般世界大城市，都出現人口老化現象，差不多每個家庭都要面對照顧年長父母之需要。這套戲敘述了一個患有認知障礙症的父親與女兒重修和好關係的故事。裡面還有一系列的創作新歌由徐偉賢作曲填詞，加上金培達之配樂，很配合劇情的發展與節奏，更加令整套電影生色不少！

這套戲一開始便介紹男主角劉漢強（陳友飾）給觀眾認識。他原是大澳原住民，繼承了家族經營一間海味之生意，婚後還有兩位女兒。在人看來這是擁有幸福的小康之家！可惜，他慢慢沉迷於賭博，並且遇人不淑，被騙走了海味店及財產。隨後他意志消沉，流連夜店，遇上一位女子，發生關係後竟懷了小孩子。這女子藉此要威脅漢強離婚，否則自殺。漢強為免一屍兩命，竟毅然拋棄元配及兩個幼女女兒。幼女恩悅（龔柯允飾）抱著父親的腳哭求他留下，父親卻忍心離開了他們。自此，幼女無法接納自己的父親。大女兒恩樂（李璧琦飾）後來在偶然的機會在街上碰見父親做了無家者的流浪漢，故帶他返家並照顧他。父親未幾患上認知障礙症，無法認得自己的大女兒，常常誤認她為以前的家傭，並且時時心中帶著很大的歉疚，想向已死去十年的元配親口道歉，可惜一切都遲來了！

大女後來找著在外發展歌唱事業的幼女，告知父親的健康狀況，但與父親重聚時，她無法饒恕其父劉漢強，他也經常誤認幼女為其亡妻。其實，原諒確是一件不容易的事，背後是需要極大勇氣去作的一個選擇。有些人選擇不饒恕，以為這樣做能令對方一生內疚痛苦！誰知這種報復心態所積存的內心苦毒，只會叫受苦者之心靈被捆綁束縛，反而失去靈裏的平安與自由。正如主耶穌教導門徒如何禱告時說：「14 你們若

饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們；15 你們若不饒恕人，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」(太6:14-15)。

有一本很著名的書叫《密室》(英文原著叫 The Hiding Place) 後來也拍成電影，作者彭柯麗 (Corrie Ten Boom)，敘述她與父親及其家姊在二次世界大戰時期，在荷蘭的家中如何透過密室收容很多飽受迫害的猶太人，日後再轉送去其他安全地區。這善行終被人發現舉報了，導致他們全被關進集中營。最後，彭柯麗的老父和家姊死於監牢中。之後，盟軍獲勝，德軍於1945年投降。彭柯麗 (Corrie) 是這個悲劇之倖存者。獲釋後足有33年之久，她到過60多個國家向人見證沒有一個深淵是神的愛所不能及的，祂能改寫人間的哀歌變成凱歌！

有次她到德國柏林佈道作見證時，遇見從前極殘酷對待她及家姐 Betsie 之營長。那軍官對她說：「我已成為基督徒，．．．也知道自已過去的暴行已蒙饒恕。但我求神恩典，讓我能向所虐待的受害者求饒恕。」他遂求 Corrie 可否饒恕他時，Corrie 內心有很大的掙扎。靠自己的意志，她知道自己無法去饒恕這個曾殺害家人的仇人。當她向神默禱懇求，忽然想起羅馬書5:5提及所賜的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。她感謝天父，因祂的愛強過自己的憎恨。頓時，Corrie 感受到神的愛如一股暖流通過她的手，叫她能伸手與這位德國軍官握手和好。是的，人靠這個老我是無法勝過內心情慾之爭戰！人須倚靠主的恩去愛仇敵，並為逼迫自己的人禱告。正如 Corrie 憶述此事時說：「當主教導我們去愛仇敵，祂不單止給與這個命令；祂更給與主的愛。」沒有基督的愛之充滿，無人能作此事！

有一位很著名的克羅地亞神學家叫沃弗 (Miroslav Volf)，他見證過自己的祖國內戰，就是發生在上世紀九十年

代的南斯拉夫，塞爾維亞人 (Serbians) 與克羅地亞人 (Croatians) 之間的衝突帶來悲劇性的種族屠殺。他的老師是當今仍活著的著名德國神學家莫特曼 (Jurgen Moltmann)，曾問沃弗能否饒恕殺害他同胞的加害者。他很直率地回答：「不，我不能。但作為基督徒，我想，我應該能這樣做。」沃弗 (M. Volf) 其後寫下他成名的著作《擁抱神學》(Exclusion & Embrace)。他老師強調的是神與受害者連結，與其一同受苦。但沃弗超越其老師之想法，強調基督「為罪人死」(羅5:6)，也包含「為加害者贖罪」的意義。「神與受害連結」是神聖的，但這連結與神聖的「捨己」是分不開的。意思就是受害者因與神連結，靠著祂的恩典與力量學習「捨己」，放下復仇的心，學習去饒恕加害者，免得有天討回公道後，自己由受害者變成另一個加害者，成為另一個欺壓別的人。這種「冤冤相報」的循環，只能靠賴主在十架上成就的救恩去滅絕，主耶穌成為我們的和睦(弗2:14-15)，叫人能與神並與人和好(弗2:16)。

今天，若然要做到彼此饒恕與接納，必須返回十架上為我們眾罪犧牲而死的主耶穌身上。祂不單為人的罪而死，更為要叫人稱義而復活，及後升天且應許要榮耀的再來。祂是唯一有這復活能力去改變人類頑梗悖逆上帝的心，叫人認罪悔改，從而被聖靈充滿，獲得從主而來的愛，去愛仇敵，甚至一切的加害者。

錯的選擇可帶來遺憾，懊悔內疚一生！但對的選擇卻帶來平安，心靈得醫治，重獲自由與喜樂！欲知幼女如何與父親冰釋前嫌，並重修破裂的關係，請帶領未信主親友一起觀賞這套感人的電影，重新發現神的恩手同樣在你我的生命中早有預備與帶領，要介入我們內心的深處，處理其中的歉疚，醫治當中的傷痛。祈願大家能靠賴主恩，成為新造的人，重新出發，展翅高飛！